Cesare Beccaria, Om forbrydelser og straffe, 1764, oversat af Hans Wagner

Om tortur

At torturere en forbryder i løbet af hans retssag er en grusomhed, helliggjort ved skik og brug i de fleste lande. Den benyttes med det formål enten at få ham til at tilstå sin forbrydelse eller forklare nogle selvmodsigelser, som han er blevet lokket ud i under sit forhør, eller finde frem til hans medskyldige, eller som en eller anden slags religiøs og uforståelig udrensning af skændselsgerningen, eller endelig for at afsløre andre forbrydelser, som han ikke er anklaget for, men som han måske er skyldig i.

Intet menneske kan anses som kriminel, før han er blevet fundet skyldig, og samfundet kan heller ikke fratage ham den generelle beskyttelse, før det er blevet bevist, at han har overtrådt de betingelser, den blev givet under. Med hvilken ret, udover magt, kan det retfærdiggøres at straffe en borger, så længe der stadig er den mindste smule tvivl om hans skyld?
Dilemmaet ses ofte. Enten er han skyldig eller også er han ikke. Hvis han er skyldig, skal han kun udsættes for den straf, som lovene foreskriver, og tortur er unødvendig, ligesom hans tilståelse er unødvendig. Hvis han ikke er skyldig, torturerer man den uskyldige; for i lovens opfattelse er enhver mand uskyldig, hvis hans forbrydelse ikke er blevet bevist…smerte skulle være en sandhedstest, som om sandheden sad i musklerne og fibrene på en tortureret stakkel.

På den måde vil den robuste slippe fri og den svage blive dømt…
